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CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.

Do przecinania rur miedzianych nalezy zastosowac narzedzie przedstawione na rysunku

Ab
@

Zadanie 2.
Ktory zbior jednostek miar zawiera jednostki cisnienia?
A. {m’/kg, kg'm’, N'm}
B. {rad/s, kg'm’, N/m}
C. {bar, Pa, N/'m*}
D. {Ix,Im, cd/m’}

Zadanie 3.

Zeolity to
A. $rodki nawadniajace.
B. srodki odwadniajace.
C. uszczelniacze.
D. katalizatory.

Zadanie 4.

Inhibitorami nazywa si¢ substancje dodawane do chlodziw w celu

A. ochrony przed korozja.

B. ochrony przed przegrzaniem.

C. zmiany temperatury skraplania.
D. obnizenia temperatury parowania.

Zadanie 5.

Ile wynosi objetos¢ wlasciwa gazu, jezeli 5 kg gazu znajduje si¢ w zbiorniku o pojemnosei 20 1?

A. 0,004 kg/m’
B. 0,004 m’/kg
C. 04mkg
D. 4m’/kg
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Zadanie 6.

Ktory odcinek na wykresie obiegu czynnika chtodniczego w uktadzie chtodniczym odpowiada przebiegowi

sprezania?

A 12 E s
B. 2-3 / fﬂ/
C. 3-4 3 2
D. 4-1 /

7

= /1

h
Zadanie 7.

Czynnik chlodniczy w sprezarkowym uktadzie chtodniczym pobiera cieplo podczas

A. sprezania.

B. skraplania.

C. kondensacji.
D. odparowania.

Zadanie 8.

W przedstawionym na rysunku termostatycznym zaworze wodnym czujnik temperatury montuje si¢ na

A.  wyplywie wody ze skraplacza.

B. wyplywie czynnika ze sprezarki.

C. doptywie czynnika do sprezarki,

D. doplywie wody do dochtadzacza.
Zadanie 9.

Zgodnie z ustawg o substancjach zubozajacych warstwe ozonowg przy demontazu czeSci urzadzenia

chtodniczego nalezy

A. usunac¢ olej chtodniczy z uktadu i napehi¢ uktad azotem.

B. zdemontowa¢ rowniez skraplacz i napehnic uktad azotem.

C. uniemozliwi¢ ucieczke czynnika chtodniczego z uktadu do atmosfery.
D. umozliwi¢ odparowanie czynnika chtodniczego z uktadu do atmosfery.
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Zadanie 10,

Po napekieniu uktadu chtodzenia wodnego skraplacza nalezy

A. wymieni¢ filtr siatkowy.

B. odpowietrzy¢ uktad chtodzenia.

C. uzupehic¢ olej w ukladzie chtodzenia.

D. uzupehi¢ czynnik chlodniczy w ukladzie chtodzenia.

Zadanie 11.

Na ktorym rysunku przedstawiono polaczenie w gwiazde trojfazowego, klatkowego silnika elektrycznego?

L1 L2 L3 L1 L2 L3
| | | | | |
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A, B.

L1 L2 L3 L1 L2 L3
ut |vi [wi ut |vi [wi
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w2 U2 V2 w2 U2 V2

C. D.

Zadanie 12,

Ktory czynnik jest stosowany w absorpcyjnym urzadzeniu chtodniczym?

Nadtlenek wodoru.
Podtlenek azotu.
Propan-butan.
Amoniak,

cawy»
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Zadanie 13.

Ktory schemat odpowiada uktadowi sieci TN-S?
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C. D.

Zadanie 14,

Gazowa metoda oprozniania instalacji chtodniczej polega na zasysaniu przez sprezarke czynnika z instalacji

W postaci
A. paryi przetlaczaniu go do butli poprzez skraplacz.
B. cieczy i przettaczaniu go do butli poprzez skraplacz.
C. paryi przetltaczaniu go do butli poprzez parownik (parowacz).
D. cieczy i przettaczaniu go do butli poprzez parownik (parowacz).

Zadanie 15.

Na rysunku przedstawiono

.
przekaznik czasowy. ‘ ® .

A,
B. wylacznik silnikowy.
C. stycznik jednofazowy. — it
D. wylacznik roznicowo-pradowy. : ﬂz‘
rest g
e Yo
H 2 0

CFl6 -25/2/003
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Zadanie 16.

W sprezarkowym uktadzie chtodniczym ciepto oddawane przez produkty zgromadzone w komorze
chlodniczej pochtaniane jest przez

A. mieszaning wody i amoniaku przeplywajaca przez skraplacz.
B. czynnik chtodniczy przeptywajacy przez parownik.

C. powietrze schladzajace skraplacz.

D. wode schtadzajaca parownik.

Zadanie 17.

Ile ciepla nalezy odprowadzi¢ z | tony wody w celu obnizenia jej temperatury z 25°C do 5°C, jezeli ciepto
wlasciwe wynosi ¢ = 4,2 kJ/kgK?

A. 84Kk]

B. 840kJ
C. 84MJ
D. 8.4 MJ

Zadanie 18.

Ktora substancja w stanie pary jest lzejsza od powietrza, ma charakterystyczny drazniacy zapach i jest

toksyczna?
A. Butan.
B. Propan.
C. Amoniak.
D. Dwutlenek wegla.
Zadanie 19.
Wskaz wymagane wtasciwo$ci materialow izolacyjnych stosowanych w chtodnictwie.
A Nasigkliwos¢, odpornos¢ na dziatanie czynnikéw zewnetrznych, maty wspoltezynnik
" |przewodzenia ciepta
B Nienasigkliwos¢, odpornos¢ na dziatanie czynnikoéw zewnetrznych, maly wspotczynnik
" |przewodzenia ciepta
C Nasigkliwos¢, odpornos¢ na dziatanie czynnikéw zewnetrznych, duzy wspotczynnik
" | przewodzenia ciepta
D Nienasigkliwos¢, odpornos¢ na dziatanie czynnikow zewnetrznych, duzy wspotczynnik
" |przewodzenia ciepta
Zadanie 20.

Potaczenia roztaczne w uktadach chtodniczych powinny by¢ stosowane

dla wszystkich polaczen elementow.
w miejscach uzasadnionych technologicznie.
w miejscach wystepowania zwickszonych drgan.

onwp»

w przypadkach wrazliwych na nieszczelnos¢ uktadu.
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Zadanie 21.

Pompa ciepta umozliwia
A. transportowanie cieptej wody na nizsze kondygnacje budynku.
B. pompowanie cieplej wody na wyzsze kondygnacje budynku.

C. doprowadzanie ciepta do dolnego zrodla ciepta.
D. przekazywanie ciepla do gornego zrodta ciepla.

Zadanie 22,

Ktorg z podanych nieprawidtowosci eksploatacyjnych nalezy wykluczy¢ jako przyczyne wystgpowania zbyt
wysokiego cisnienia czynnika chlodniczego w skraplaczu chlodzonym woda?

A. Zanieczyszczenie powierzchni skraplacza.

B. Niedobor czynnika chtodniczego w instalacji.

C. Zapowietrzenie czynnika chtodniczego w instalacji.

D. Zapowietrzenie pompy w obiegu chtodzenia skraplacza.

Zadanie 23.

Przyczyna pokrywania si¢ szronem skrzyni korbowe;j sprezarki jest
A. tloczenie wody.
B. zasysanie wody.

C. zasysanie cieklego czynnika.
D. tloczenie czynnika gazowego.

Zadanie 24.

Zadaniem presostatu réznicowego jest ochrona przed

A. przepehieniem zbiornika.
B. przegrzaniem skraplacza.
C. przecigzeniem sprezarki.
D. =zalaniem parownika.

Zadanie 25.

Ktory rysunek przedstawia prawidlowy sposob zamocowania czujnika termostatycznego zaworu
rozpreznego?

S

ﬂ

|
==l 8 n
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Zadanie 26.

Ile wynosi warto$¢ przegrzania czynnika chtodniczego, jezeli temperatura w parowniku jest rowna —3°C,
a w miejscu zamocowania czujnika +2°C,

A 15K
B. 20K
C. 30K
D. 50K
Zadanie 27.

Wskaz prawidlowa kolejnos¢ czynnosci wykonywanych po wystapieniu awarii agregatu chtodniczego, jezeli
na skutek awarii nastapito zadziatanie presostatu wysokiego cisnienia i jego zablokowanie.

A. Odblokowanie presostatu — uruchomienie urzadzenia — zmniejszenie natezenia przeptywu
wody chtodzacej skraplacz — kontrolowanie dziatania urzadzenia.

B. Zwickszenie nastawy wyzwalania presostatu — odblokowanie presostatu — uruchomienie
urzadzenia — kontrolowanie dziatania urzadzenia.

C. Odblokowanie presostatu — uruchomienie urzadzenia — usunigcie przyczyny awarii —
kontrolowanie dzialania urzadzenia.

D. Usuniecie przyczyny awarii — odblokowanie presostatu — uruchomienie urzadzenia —
kontrolowanie dziatania urzadzenia.

Zadanie 28.

Rownomierne pokrywanie si¢ parownika (parowacza) warstwa szronu Swiadczy

A. o awarii sprezarki chtodniczej.

B. o prawidlowej pracy parownika.

C. o uszkodzeniu zaworu termostatycznego.

D. o prawidlowej pracy presostatu roznicowego.

Zadanie 29,

Czynno$ci podczas lutowania twardego elementéw miedzianych nalezy wykonywaé w kolejnosci:

A. wygladzenie powierzchni taczonych elementéw — wybranie odpowiedniego spoiwa —
podgrzanie miejsc taczenia do temperatury okoto 300°C — ustawienie spoiwa w szczelinie
miedzy lgczonymi elementami.

B. oczyszczenie powierzchni tgczonych elementow — wybranie odpowiedniej elektrody —
podgrzanie miejsc lgczenia do temperatury okoto 750°C — chtodzenie spoiwa w szczelinie
miedzy lgczonymi elementami.

C. wygtadzenie powierzchni laczonych elementow — wybranie odpowiedniej elektrody —
podgrzanie miejsc laczenia do temperatury okoto 232°C — chtodzenie spoiwa w szczelinie
migdzy taczonymi elementami.

D. oczyszczenie powierzchni laczonych elementow — wybranie odpowiedniego spoiwa —
podgrzanie miejsc taczenia do temperatury okoto 750°C — ustawienie spoiwa w szczelinie
mig¢dzy tgczonymi elementami.
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Zadanie 30.
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Jaki jest cel stosowania topnika podczas lutowania twardego elementow instalacji chtodnicze;j?

A. Ochrona powierzchni przed dziataniem powietrza, usunigcie istniejgcych tlenkow
i zapobieganie ich tworzeniu sie.
B. Doprowadzenie powietrza do taczonych powierzchni, nadanie tym powierzchniom gladkosci
i ich natluszczenie,
C. Ochrona powierzchni elementow przed zanieczyszczeniami i utworzenie cienkiej warstwy
tlenkow na powierzchni.
D. Doprowadzenie powietrza do lgczonych powierzchni, ich natlenienie oraz wytworzenie
tlenkoéw na tych powierzchniach.
Zadanie 31.
W dokumentacji technicznej urzadzenia chlodniczego skrot EER oznacza wspolczynnik efektywnosci
energetycznej
A. wymiennika ciepta.
B. zaworu rozpreznego.
C. grzewczej calego urzadzenia.
D. chtodniczej catego urzadzenia.
Zadanie 32.

Podczas przegladu dochtadzacza cieczy czynnika chlodniczego zawsze nalezy sprawdzi¢

A,
B.
C.
D.

Zadanie 33.

temperaturg parowania czynnika chtodniczego i przeptyw wody chtodzgce;.
temperature parowania i przegrzanie par czynnika chtodniczego.

szczelno$¢ polgczen i przegrzanie par czynnika chtodniczego.

szczelnos$ci potaczen i przeplyw wody chtodzace;.

Do pomiaru nadcis$nienia i podcisnienia czynnika w instalacji chtodniczej stosuje si¢

cnwy»

higrometr,
termometr.
anemometr.
manowakuometr.
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Zadanie 34.
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Na ktorym rysunku przedstawiono zawor zwrotny?

Zadanie 35.

Ktory zestaw parametrow determinuje dobor zaworu termostatycznego?

A.
B.

D.

Zadanie 36.

Maksymalne obcigzenie skraplacza, ilos¢ wody chtodzacej skraplacz, przegrzanie oleju.
Minimalne obcigzenie parownika, temperatura otoczenia, wielko$¢ sprezarki i zbiornika
czynnika,

Maksymalne obciazenie parownika, temperatura parowania i skraplania, dochtodzenie
cieklego czynnika.

Minimalne obcigzenie skraplacza, temperatura powietrza, cisnienie roéznicowe i wielkos$é
zbiornika oleju.

Napelnianie instalacji czynnikiem chtodniczym nalezy przeprowadzaé¢, doprowadzajac

cCawpy

pare czynnika na strong ttoczng lub ciekly czynnik na strong¢ ssawna.
pare czynnika na strong ssawng lub ciekly czynnik na strong tloczna.
ciekly czynnik wraz z parg czynnika na strong ssawng sprezarki.
ciekly czynnik wraz z olejem na strong ssawng sprezarki.
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Zadanie 37.
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Wszystkie zespoly i czg$ci niezbedne do montazu agregatu powinny by¢ dostarczone czyste, zaslepione oraz

A. wysuszone.

B.
C.
D.

Zadanie 38.

zalane olejem maszynowym.

wypetione woda destylowang.
wypelnione czynnikiem chtodniczym.

Mieszaniny azeotropowe sg

A. mieszaninami czynnika chlodniczego z olejami, ktore podczas wrzenia i skraplania zachowuja
si¢ jak czynniki jednosktadnikowe.
B. mieszaninami kilku substancji, ktore podczas wrzenia i skraplania zachowuja si¢ jak czynniki
niejednorodne.
C. mieszaninami kilku substancji, ktére podczas wrzenia i skraplania zachowuja sie jak czynniki
jednorodne.
D. substancjami, ktore podczas wrzenia 1 skraplania zachowujga si¢ jak czynniki
wielosktadnikowe.
Zadanie 39.
Na rysunku agregatu chtodniczego strzatka wskazano
A. skraplacz.
B. sprezarke.
C. zbiornik oleju.
D. parownik (parowacz).
Zadanie 40.

Na rysunku przedstawiono zawor rozprezny, w ktérym rozszezelniony zostat uktad kapilary. Dla usuniecia
uszkodzenia nalezy

Snowp»

wymieni¢ dysze¢ zaworu.

wymieni¢ caly zawor na nowy.

zalutowa¢ miejsce nieszczelnosci.

wymieni¢ element zaworu z czujka i kapilara.
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